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Tatel 1

Geormetr/e

formein zur Inhaltsberechnung von Flachen v Korpern

Dreseck :
Grundlinie = g, Hohe =, Flache=F,,

F=9h  g_2F . }h=2F.
G G=gE s A
dat g H+S) = 780°= 2 rechte

Gleichsertiges Dre/eck .
Seiten=a=b-c¢, yax=-¢ 3-4y= 607
F- g"yg‘ = 0,433a2°% V3-1,73205.

genauver 0,4330125. a2

- 2 2 . v 2
fo-Varpr = Vg
h=2Y3 = a.0,866025.

Gleichschenkliges Drereck :
Grundlinie = & , glercheSerten=b

i 2Vzb ) (26-9) = 26+ 2) (6-29
le= Vor 3 h-V(o-3)(6-3)
. Unglerchseitiges Drereck :
/ JSerten a,bunde,.s- """zb"c
F-\5( (5 55 ).
o Rechtwinkliges Dreieck: ga-90¢
b Hypotenuse =a. Katheten-b, c,
: ]":#/- asb+e* a-vo+e:
T b-Vater, c=Va-b®

A~ Quaarat: JSeite-a.Diagonale=D,

S f :
_'\,(‘;g | et I'=a.a=a’ a=VgF .

LQ;;'/‘" A(?:;Or E _D = V32+a2 :‘/‘?‘72=3| /2 =a1’4142.

- _({I____':' -
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Tafel/ I

Rechteck .
Jerten & und b, Diagonale =D,
F:a- b; a = v z b = !_

o a ’
D=Va+b>.

Parallelogramm :

Grundlinie = g, Hohe rechtwinklig
aut Grundlimiée = h

F=gh, g-%, hgﬂ

a Ahombus :
o Gleiche Serten-a , Diagonalen D ulD,
F-a?sina, F= L L2

D =2F ﬂ:?F? '
"D T ¢ Dy
lnapez :

Parallelseiten= G und g, Hohe =l
Diagonalen =D, und D,

F-C29h, goaifiryrb- 4R,

Irapezord .

piagonale AC, rechtwinklig darauf’
c are Hohen b, und h ,

F:_zé’TC_'.bﬁhﬂ - ¢ h+h,

c—Ip Regulare Vielecke (Folygone):

Polygon R r S F

Dreieck 05778|0.289 8|1.732R0d.3.463r [0.433 S 0d. /. 299 R?
Quadrat  |0.7078(0.500 81414 R,, 2000 | 1.000S* ,, 2.000R*
Fiinfeck 0.8518(0.688 8| 1.176 R,, 1.453r| 17218 ,, 2.378 A
Sechseck  |1.00080.866 8| 1.000R,, 1.155+|2.5988% ,, 2.598 R
Siebeneck | 1152 811.038 $|0.868R,, 0.968r (36348 ,, 2736 R
Achteck 1.3078|1.208 S|0.765R,, 0.828r|4.8288*,, 2.828R*

Jerte = S, Neuneck |1.4628|1.374 8|0.684R., 0.728 »|6.1828* ,, 2.892R
Radius des umsehrie- | Zehneck 1.6/8 S{1.540 S| 0.618R,, 0.649r|7684S* , 2939A"
benen Hresses = R Elfeck 1775 8|1.704 8| 0.563R ,, 0.587r|9.366 8 ,, 2.9713R*

Radius 0 EIngescirie- | 7,sifeck

. / 1932 8|1 866 S| 0.518R ., 0.536 r|11.1968% ,, 3.000 R*
benen Krerses = P°.
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7afel Il
Unregelmassige Vielecke od<flichen:

Die Féche Kann berechnet werden durch Zer-
legung des Vielecks 1n Dreiecke mittels Diago-
nalen u.Summierung aerermittelten Dreecks -
11achen, oderauch durch Einteilung in Trapeze
u.Orejecke vermittels einer passend gewahlten
Abszisse una rechtwink/ig aur diese errichteten
Koorainaten aer fchpunkte, Summierung aes
ermittelten Jnhalts aieser irapeze v. Drerecke .

Durch Zerlequng in parallele Strerfen vm
gleicher Breite x und mitt/. tohen 5, h,. .

F—X{h-fh ..... +h}.

Arers. Durchmesser - d, Faoius = r,
Umtang = p, Inhalt = F.

p,: 2ri=dir= d.3,1475.9)
F = rém- d&_""fﬂ 0.785.d >
7= %{: 0564 F .

d- 2 V.E = 7,228 F.
Hreissektor . (ABCA)

. Raaws=r, Bogen-b Zentriwinkel - 1t
\5 F-r:an _ b.r

360 2
r-VE.360 b 780 .
N Jr. rn agr n ’
_360.F _ b 44
n==—70rw - TP ‘
— I .
b - 2r”360 “rﬁmo i

\\\ Halbkrers: Bogen=b - A, Fliche= F—%’
-+ Viertelkreis: » -b- K. P Ar

—Z %
B Krersabschnrtt :
,”/ Jenne =S, ]/r/on/wi h, I; 3 S g}. S
A/"""\‘ o \B e zﬁ*h(zr h Sr-— ;:2 ]1 g |
C 8h
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Tafel IV

Areisring.
Aeusserer fFaodius = R,
mnerer Raadivs = 217,
g F = RT-1I = A(Rer). (1)
roenn d = raaiale brerte des Krersrings
sorst F=7(2r+d). d,

Aressrin gs tuck (Konzentrisch )
Aeusserer Fadius = R,

/nnerer fadius = r,
2eniriwink €l = e, raadlale ﬂre/te_ o,

F = (RI-r" 70 = (R°r). 71,
=(R de:?% =(R+r)dn coos7,

_ Ellipse . Halbe grosse Achse -
Halbe kleine Achse=- b,

Flache F' = a.b.Jr,

El/ptischer fiing
Halbe Achsen deraussern Elipse=a, b,

fs/be Achsen aermmnern £l/jpse-rmr
Flache. F' = Jtfab-mn).

/ Paﬁabe/segment ECFE:
2sh, s5-FEF,

B X
ING Fa/’abe/flgc/?e CACC.
2 0. AB.
-
v& N Hyperbe/segment ABCA:
| Sehne =& . /7’0/76 /3
}G \<«_ F (annépernd / = 3 b
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) el V
Wurfe/:

Jeite =8, Inhalt=K; Oberflache=0
H=58% 0=65%
S= K
Diagonale = D =-|/332 = SV3 =
S.7,732050 .

Paralleleprpedon:
Lénge =1, Breite-b, Hohe-F,
Inhalt =K =1.b.1e.
Oberflache = 0 =2.(L6+Lh+b.k)

Prisma:

Grundflache < G, Hohe -h .

Inhalt = K = 6.k .

Oberflache = Umrfang der Grunad=
flache U/xh+26G .

Schrefabgeschnittenes Prisma:

Facheninhalt des senkrechten Puer =
schnittes = G,

Lénge derHanten = h,h,h,... .. .~y ,

Inhalt L= 6. h, +’lg+Il:3 +.... . hp .

Jer mehr als 3 Kanten ist das Frisma regelmassig
oder hat dasselbe wenjgstens Achsensymetrie

Pyramide:

Grundflache = G, Hohe =h

- G.h. = 3K = 3H .
K- Gh, h=3K G=3H

Mantel M = Umtang der Grundfliche Ux2s.
Oterfldche @ = M+ G .
Abgestumprte Pyramide.

Farallele Endfizchen= g, ihrAbstand=Hh,
thre Umfange Uiu, Mantel M= Y38 R,

I(=_§£(G+g+‘/6_¥g-),. 0-M+6+qg,
Qbelisk, Wall (regeimissg avfgeschitister Hauten)

K- Ef—h[(23+3,) b+(2a,+a) 6,].
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Jate/ I

_Cylinder (Walze)

Raaus =1, Jurchmesser=d, Hoke=h
Inhalt A= rIrh oger 2‘27.’7[}2
PN 0,

rr
Mantel = 2ri ke oder d /e .
Qberfiache = 2rI(r+h) oder da(Ed +1).

Jchierabgeschnrttener Cylinder:

Grésste Hohe =, Keinste Hohe <A,
/nhalt K = PZ,TH*/Z oo’g/‘ a’jr.h'v‘-fl
Mantel = rI(H+h)

Hohlcylinder (Rohr).

Innerer flaaius =,
Aeusserer fadius= R, lange - 1
Wandstarke =8 = R-r,
Inhalt = &1 (R*— / oder
H=Tls (2R- S)oder][ S(2r+8).

_Cylinderhuf:

Raaius der Grunafiache = 1,
Hohe aes Hufes =h , Mante/=2rh.
Inhalt: K = 2r2h.

A ege/ L

Raoius der Grunafiache = r,

Hohe =, Seite=s = \/r*+ ht,
Mantel M = grrVr+h oder 1S,
Oberflache = T r*+ rIr.S oder PI(r+s)

oder = AT (P+VIr*+ h?).
Inhalt K = 5-r’m h

r- VI, heak

Abgestumpfter Hegel:

Raaien derparallelen Endflachen =R und r,
Qurchmesser-Dund d, Hohe=h, Seite =8,
Inhalt W=+4grh ( R*%Rr+r 2)
Mantel M = J0S.(R+r).
Oberflache O=JT[R*+1*+(R+r)S/.

£ Pochon




Jarel Vil
Augel:

Radrus =r, Jurchmesser=d,
Oberflache O=4rIT=125661, oder dTT.
inhalt K =4rar = 41893, K=0r,

» K= L =0,5236.d°3
- 2V2, _“3/311'
Radlus 1= 3% 3‘0r" r\;ZL .
tlohlkugel:

Aeusserer Raaius =R, innerer=1r,
Aeusserer Durchmesser =D, innerer-dal,

mhatt H= 2L (R 1) - T/ D*-d?).

Hugelsektor:

Raaius der Huge/ = r
Begrenzende Aalotte, Hihe =h, Durchm=c,
obertiache O = ZZr( 4l +c)

Inhalt H= 2T h=20944r.
Hohlkugelsektor.

Aeusserer fadius = R 1nerer =
Wonddicke = R-r = §, r=2°+4Ah*

Inkalt M= 2,094%[#’—&. o
Hugelseqment (fugelkalotie):

Raadius derhugel = r,

Raaws der Grundfiache = &,

Hohe aer Kalotte = It ,

Oberflsche = O = 2 Hrk = A (a*+h?)

nhalt K =X TR (3a*+7?2) ooer
=L (3r—"e).

Kugelzone .

Hohe der Zone < tr , Radius der Kugel =
Radjus der Fndflachen = a und b,

Mantel M= 2rTh , Qberflsche O=M+a T +bT.

Inhalt H=2ICh (32%+3b6*+h7),

£ fochon
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larel VIl

_Cylindrischer Ring :

Radius aes kreisformigen Querschnittes = 1°
Jurchmesser des Ringes = D, Radius = R
nhalt- K = 2IF°Rr? = 2,467 Dd >
Oterflache O = 4 I°Rr = 9,87 Dd .

Kubel:

Die unter sich parallelen Endflachen sind
Ellipsen mit den Halbachsen A B unda, b,
tiohe zwischen den Endflachen = It .

Inhalt K = &ITh[2(AB +ab)+Ab+aB]

Ellipsoid.:

Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b, ¢,
Inhalt H = 34_ Ja b.c = s189abe.

fFass:

Jpunoaurchmesser=, Bodengurchmesser=d,

Hehe (resp.Lange)=h,

Inhalt W= % TCh (2D*%d?),

K= Tth (2D +Dd +2d?),
Regulare Polyeder:

letraeder : ( 4 gleichsertige Drereckstlachen )

lenge der Hante =a , Oberfl O0-a’Y3 = 1732a*
inbart K= La'yz = o,1785 a’

Oktaeder : ( 8 gleichseitige Dreiecksfiachen)

kante=a , Oberfl 0= 2a*}3 =3,4641016a"
Inhalt H = 32’ 2 = 0,4714045 &’

Dodekaeder: ( 12 regelmassige Fdhféc/re)

Kante=a, O=3a’V/z5+10V5 = 206457298
halt K =2 (15+7V5) = 7,663119 2°.

Ikosaeaer: (20 gleichseitge Drerecksflachen)

fante=a, O = 5a'V3 = 8,6602545a°.
=53 = 3
Inhait K = 5a°(3+5)=2,181695 &°.

E fochon
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